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1. Výběr tématu

Období Viktoriánské Anglie, potažmo od začátku Průmyslové revoluce do začátku 
Druhé světové války, pro mne bylo vždy bohatou zásobárnou inspirace. Byla to doba 
plná kontrastů, na jedné straně doba technologické a vědecké inovace, průmyslového 
rozvoje, nárůstu urbanizace a globalizace, na straně druhé veškeré socioekonomické 
problémy, které z této série rapidních změn vyplývají. 

Průmyslové čtvrtě stojí v opozici honosné zástavbě dob minulých, pracující sociální 
třída zažívá frustraci a chudobu v továrnách, zatímco bývalá aristokracie a obchod-
níci se těší starosvětskému luxusu a blahobytu. Ve výtvarném umění, vedle konzer-
vativních odvětví, jakými byly Akademismus a Romantismus, vznikají nové odvážné 
proudy ovlivněné globalizující se společností, tvary a barvami měst i pocitem osa-
mění, který se s životem ve městech tolikrát pojí. To všechno vytváří velice dynamic-
kou atmosféru, nám zpřístupněnou skrz výtvarná díla Henri de Toulouse-Lautreca, 
Félixe Vallottona čí Aubrey Beardsleyho a literární díla Charlese Dickense, Oscara 
Wilda a autora povídky, která je předmětem této práce, Jamese Joyce.

Joyceova sbírka krátkých textů z roku 1914 Dubliňané pro mne byla velice snadnou 
volbou. Kombinace detailně a atmosféricky popsaného prostředí a hlubokého psy-
chologického profilu postav je perfektní kombinací pro představení této fascinující 
doby. Ve své literární tvorbě se Joyce nepokouší obsáhnout široké společenské pano-
rama, ale nabízí nám průhled do životů běžných občanů, zchudlé střední třídy, která 
se navzdory své pozici snaží chovat a působit jako honorace, jen aby se setkala s man-
tinely vytyčenými křesťanskou morálkou a vlastní nedostatečností. Hlavní postavy 
v každé z třinácti povídek ve sbírce Dubliňané jsou ve svém životě zamčeny, často 
zaslepeny velikášstvím a ješitností. Joyce tyto statické postavy oživuje použitím tzv. 
epifanie, momentu prozření, kdy si postavy, a skrz ně i čtenář, uvědomují v rozuzlení 
každého z příběhů tragédii svojí existence a pravdu o svém životě. Výběr poslední z 
třinácti povídek, pojmenované Nebožtíci (orig. The Dead), pro zpracování byl dvojí. 
Za prvé to byl její jaksi „ucelený“ charakter, povídku je totiž možno klasifikovat jako 
samostatnou novelu a dočkala se i vlastní filmové adaptace v roce 1987. Za druhé je 
to síla výše zmíněné epifanie, která na závěr povídky i celé knihy obsáhne nejen život 
hlavní postavy, ale i život čtenáře a nás všech. 

Tato kombinace detailních dobových kulis a v nich se odehrávajícího subtilního, leč 
dramaticky prožívaného příběhu, mi, vzhledem k pro mne zajímavým prvkům oné 
doby, zmíněným v prvním odstavci, přišla jako ideální východisko pro mou závěreč-
nou práci.

Mým druhým motivem pro výběr tohoto kusu literatury z této doby bylo, vytvoření, 
skrz bibliofilní formu zpracování tohoto důležitého literárního díla, mostu mezi vzne-
šenou knižní kulturou přelomu století a čím dál úspornější knihou dnešní doby. 
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2. Rešerše a východiska

Sbírka Dubliňané nebyla nikdy vydaná plně ilustrovaná, měl jsem tedy ve výběru 
stylizace volnou ruku. Naposled vyšla sbírka v nakladatelství Argo v roce 2012, 
ozvláštněná pouze tvrdou vazbou potaženou červeným plátnem a geometrickými raz-
nicemi.

Díky dlouhodobému osobnímu zájmu o dobu, zemi a historický kontext, ve kterém 
se příběh odehrává, jsem měl bohatou paletu dobových černobílých i kolorovaných 
fotek, leptů a ilustrací k rozličným soudobým beletriím, ze které jsem mohl čerpat 
inspiraci. Mnoho z těchto zdrojů definuje omezená barevnost, často plně monochro-
matická, kombinovaná s jistou zrnitostí podmíněnou soudobou fototechnikou, kterou 
jsem považoval za dobrý vizuální základ, na kterém jde dál budovat. 

Vzhledem k charakteru doby, ve které se děj odehrává a kterou definují kouř dštící 
komíny továren, hutí a fabrik, jsem se chtěl vyhnout výrazné barevnosti a ve finále 
ji omezil pouze na zelené plátno, kterým je kniha potažena. James Joyce stejně tak 
nepopisuje Dublin ani příběhy v něm se odehrávající jako veselé nebo optimistické, 
takže přílišná barevnost by mohla zbytečně mást čtenářovy emoce a znehodnotit sílu 
dopadu finálního prozření hlavní postavy. Odstíny šedé byly tedy samozřejmou vol-
bou.

Stylizace a technika se ale s postupem práce vyvíjely, jak může být vidět v přílohách. 
Mou první intencí bylo text doprovázet popisnými ilustracemi s figurálními kompozi-
cemi, jaké je možno vidět například v ilustrovaných vydáních Julese Verna. Nicméně, 
od tohoto přístupu bylo po konzultaci s vedoucí práce upuštěno ze stejných důvodů, 
ze kterých jsem se rozhodl omezit barevnost. Text mluví více než dostatečně sám za 
sebe a role mých ilustrací se tedy změnila z paralelně doprovodné na podpůrnou. Ilus-
trace mohou i dál zobrazovat scény v textu popsané, ale vzhledem k míře stylizace 
vynucené použitou technikou je jejich forma natolik abstrahovaná, že nesoupeří o 
narativní sílu s textem. 
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3. Technika a proces tvorby

Technika použitá v tvorbě ilustrací má několik stádií a s postupem děje graduje. 
Základním kamenem byla tvorba obtisků a frotáží rozličných materiálů a struktur. 
Měl jsem pocit, že tato „absence rukopisu“ dobře odpovídá mechanizované éře prů-
myslové revoluce, na jejímž konci se příběh odehrává. Příklady těchto materiálů 
mohou být kusy látky, motýlky a kravaty, knoflíky, ale i zdivo, dřevo, květiny a zmu-
chlané kapesníky. 

Kresba je v této knize použita jen ve dvou instancích, a to ve tvorbě iniciál, kte-
rými každá podkapitola začíná, a předsádek. Tou první je mapa Dublinu, přibližně 
v době, kdy se děj knihy odehrává a kde začíná, a tou druhou je mapa Irska, kde děj 
díky všeobjímající epifanii metaforicky končí. Použití iniciál je dalším ze zvolání k 
honosné knižní kultuře přelomu století, definované vydavatelstvím Kelmscott Press, 
které samo čerpalo inspiraci z národních děl, jakými byl například evangeliář Book 
of Kells. Ačkoliv James Joyce nebyl oproti zbytku irské společnosti nacionalistou, 
použitím iniciál jsem se snažil vytvořit přímou linii mezi ním a Book of Kells spíše 
jako mezi dvěma irskými literárními ikonami. Iniciály mají v této práci ještě druhý 
význam, každá se jako fragment ozývá v ilustracích podkapitoly, která jí začíná.

Tisky, někdy ruční, někdy vytvořené s použitím knihařského lisu, jsem následně 
skenoval, jednou samotné čistě černé a podruhé přes pauzovací papír. Ten se během 
posledních dvou let mého studia stal důležitou součástí procesu tvorby, jelikož 
výrazně změkčuje použitou černou a v kontextu této knihy je dalším odkazem na opar 
a smog, který na začátku 20. století halil každou evropskou metropoli. 

Poslední etapou manuální části práce byl proces skenování pohybu tisků a pauzo-
vacího papíru. Na tuto techniku jsem přišel šťastnou náhodou, díky neopatrnosti při 
skenování jednoho z obtisků. Výsledný obraz si ponechal svůj konzervativní tlumený 
obtisk reality, ale získal určitý experimentální podtext, ideální pro můj záměr svázat 
starý přístup ke knize a ilustraci s novým. V závislosti na kontextu celé ilustrace, v níž 
je použitý, tento rozpohybovaný sken může simulovat pohyb drožky i mentální rozru-
šení hlavní postavy.

V digitální části tvorby jsem v grafických editorech očišťoval a kombinoval nas-
kenované vzory s objekty, například kresbu iniciály se vzorem otisknutým z pěnové 
PVC destičky. Ilustrace jsou doplňující, jednostranné i dvoustranné, v závislosti na 
ději nebo kompoziční potřebě. 

Jak se děj blíží ke konci, prosté tisky ustupují digitálním kolážím složeným ze všech 
vytvořených prvků. Poměr pohyblivých tisků v posledních dvou podkapitolách roste 
úměrně s nastupujícím prozřením hlavní postavy a po dosažení očekávané epifanie 
v posledním odstavci exploduje ve třech abstraktních dvoustranách, ve kterých jsem 
se snažil vizuálně zprostředkovat pocit zmatení a zmaru zbylých po onom momentu 
uvědomění.
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4. Finální úpravy

Největší překážkou v tvorbě knihy jako celku bylo množství textu. Pokoušel jsem se 
tedy s textem a ilustracemi pracovat s rovnováhou. Ilustrované strany místy vystřídá 
dvojstrana pouze s textem, jednak pro odpočinek čtenářova oka a druhak pro vyrov-
nanější kompozici v sekvenci dvojstran, kterou na oplátku vystřídá drobná ilustrace, 
po které následuje další silně ilustrovaná dvojstrana. 

Font jsem zvolil patkový, co nejvíce se blížící těm starým „soudobým“, jménem Fan-
wood Text. 

Vazbou knihy jsem se opět snažil spojit staré s novým, tvrdá obálka potažená zele-
ným plátnem je ale spojena pouze měkkým plátěným hřbetem a kniha samotná je 
ořezána stejnoměrně, což jí dodává historizující modernistický vzhled. Na plátno jsou 
natištěny iniciály D a J, tedy první písmena jmen jak sbírky, tak autora, po vzoru raz-
nic na starých beletriích.

Kniha samotná je obalena pauzovacím papírem s vytištěnými jmény sbírky a autora, 
koncipovaným jakožto připomínkou použité techniky. 

5. Shrnutí

Osobně tuto práci považuji za adekvátní vyústění svého tříletého studia v Ateliéru 
Mediální a didaktické ilustrace. Jedná se o moje první podobné ucelené knižní dílo, ve 
kterém jsem musel řešit rovnováhu ilustrace s množstvím textu, typografií, grafickou 
úpravou, vazbou apod. a jsem velice rád, že jsem si pro svou závěrečnou práci vybral 
tento na textu silně závisející a díky tomu komplikovanější projekt.

Děj i doba, kterou James Joyce tak melancholicky a přesto líbivě, popisuje je mi 
velice blízká, takže nikdy nebyla nouze o nové nápady na řešení i nové náměty ilu-
strací. Tvorbu tisků jsem si velice užil, stejně tak jejich následné kompletování a hle-
dání tvarů v nich leckdy náhodou vzniklých. Náhodně objevená technika pohyblivých 
skenů pro mne potom byla tzv. třešničkou na dortu.

Tato práce má pro mne velkou emocionální hodnotu, nejen protože uzavírá tříletý 
proces studování a vývoje, ale protože je jeho fyzickou reprezentací. Nikdy bych si 
nepředstavoval, že bych na některé z nápadů, které jsou v knize použity, přišel, natož 
že bych byl schopen knihu jako celek vytvořit. Upřímně tedy doufám, že se mi poda-
řilo udělat čest nejen sobě samému, ale novým a s trochou štěstí líbivým ztvárněním 
i tak ikonickému autorovi jakým byl James Joyce a svému Ateliéru Mediální a Didak-
tické ilustrace
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6. Resumé

For my bachelor’s thesis, I chose to illustrate the last short story in the collection 
Dubliners by the modernist Irish national author James Joyce, The Dead. This short 
story, sometimes classified as a novella, is the culmination of the collection Dubliners, 
originally printed in 1914 in Dublin. James Joyce, unlike other authors of the era, does 
not create a vast scenery of the early 20th century society, but rather centers his sto-
ries around ordinary people, creating a window for us to peek in their monotonous 
and often bleak existence. This stillness is dramatized in Joyce’s writing by the use of 
epiphany, the sudden moment of clarity, when the main protagonist and the reader 
both realise the essential truth about their lives. To match the underlying emotion of 
this work and to tie the era it was originally written in with the book culture of today, 
I chose a monochromatic colour palette and a combination of manually created prints 
of various materials, such as bowties, buttons, linen, flower petals etc. and experimen-
tal scanning of movement. The green plain weave hard cover of the book with imi-
tations of dies further deepen the visual connection with the books of the early 20th 
century.

This book is a culmination of my bachelor studies and hopefully presents all the 
knowledge and experience I gathered in the last three years.
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